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	Weitere Webinare zur neuen Firm-App
Neues Angebot des Bonifatiuswerkes ab Pfingsten in App-Stores 
[bookmark: textbeginn]Die Vorfreude auf die neue Firm-App des Bonifatiuswerkes ist groß – das zeigt das starke Interesse an den Webinaren und das positive Feedback der Teilnehmerinnen und Teilnehmer. Mehr als 500 Interessierte haben sich in den vergangenen Wochen die kostenfreie App zur digitalen Firmvorbereitung und ihre Funktionen vorstellen lassen. Aufgrund der hohen Nachfrage und der positiven Resonanz bietet das Bonifatiuswerk zwei zusätzliche Webinare an. 
Am 25. April und am 2. Mai haben Interessierte erneut die Chance, sich einen Einblick in die Funktionen der App zu verschaffen. Julian Heese, Leiter des Bereichs „Missionarische und diakonische Pastoral“ im Bonifatiuswerk, und Kevin Gniosdorz, Projektleiter für die Firm-App, werden die App dann wieder live vorstellen. Julian Heese freut sich auf die weiteren Webinare: „Wir freuen uns über das enorme Interesse an unserer Firm-App. Aus diesem Grund bieten wir zwei weitere Webinare an, zu denen man sich anmelden muss. Am 25. April und 2. Mai werden wir erneut allen Interessierten die Firm-App vorstellen und für Fragen und Anregungen zur Verfügung stehen.“
Ab Pfingsten wird die Firm-App dann im Apple-App-Store und Google-Play-Store zum Download verfügbar sein. Sie richtet sich an alle haupt- und ehrenamtlichen Mitarbeitenden in der Firmpastoral sowie an alle Firmbewerberinnen und Firmbewerber. Die App, die praxisnah auch mit Jugendlichen sowie mit Katechetinnen und Katecheten entwickelt wurde, bietet viele Vorteile – unter anderem eine Kommunikationsmöglichkeit mit den Firmgruppen, Wettbewerbe für die Jugendlichen, eine Kalenderfunktion, Gebete, Organisationshilfen für die Firmgruppen vor Ort, jugendgerechte spirituelle Impulse zur Sakramentenvorbereitung, umfangreiches katechetisches Material sowie interessante Informationen zum Bonifatiuswerk und den Firmprojekten des katholischen Hilfswerks.
Weitere Informationen zur App unter www.bonifatiuswerk.de/firmapp. Dort kann man sich auch anmelden.
Bildunterzeilen: 
Foto Hand (png- und jpg-Datei): So wird der Login-Bildschirm der Firm-App aussehen. Ab Pfingsten 2023 ist die App in den Online-Stores erhältlich.
Foto Hand Infoecke: Die Firm-App bietet viele Vorteile – unter anderem eine Infoecke. 
Logo Firm-App: So sieht das Logo der neuen Firm-App aus. Es greift die beiden Symbole für den Heiligen Geist auf – die Flamme und die Taube. 
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