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	Solidarität zeigen, Glauben ermöglichen
Bonifatiuswerk bittet um Spenden zum Diaspora-Sonntag am 19. November
[bookmark: textbeginn]
 „Essen ist fertig!“ – bei der Aktion in Berlin-Neukölln geht es nicht nur darum, den leiblichen Hunger, sondern auch den „Hunger der Seele“ zu stillen, wie es Pastoralreferentin Lissy Eichert beschreibt. Die Aktion „Essen ist fertig!“ ist ein Beispielprojekt der Diaspora-Aktion des Bonifatiuswerkes der deutschen Katholiken, das das Soziale Catering finanziell unterstützt.
Die Solidarität wird am bundesweiten Diaspora-Sonntag, 19. November, sichtbar, wenn in ganz Deutschland die Gemeinden über Diaspora-Erfahrungen informieren und im Gebet vereint sind. Darüber hinaus sammeln katholische Christinnen und Christen in Deutschland an diesem Tag in allen Gottesdiensten für Katholikinnen und Katholiken, die in der Minderheit ihren Glauben leben. Mit den Kollekten sowie Spenden und Nachlässen finanziert das Bonifatiuswerk seine Arbeit. Die Hilfe gliedert sich in die Bereiche Bau-, Verkehrs- und Glaubenshilfe sowie Kinder- und Jugendhilfe. Das Hilfswerk mit Sitz in Paderborn unterstützte im vergangenen Jahr fast 900 Projekte in Deutschland sowie in Nordeuropa und im Baltikum mit fast 12 Millionen Euro. 
Die diesjährige Aktion steht unter dem Leitwort „Entdecke, wer dich stärkt.“.  Es soll eine hoffnungsvolle und lebensbejahende Perspektive eröffnen und dazu einladen, sich zu fragen, wer uns Kraft gibt. „Wir haben verlässliche Kraftquellen, aus denen wir schöpfen können und die uns Mut geben. Diese dürfen wir nicht versiegen lassen, sondern müssen sie nutzen“, sagt Monsignore Georg Austen, Generalsekretär des Bonifatiuswerkes. „Wir danken allen, die die Diaspora-Aktion im Gebet und finanziell unterstützen.“ Rund um den Diaspora-Sonntag lädt das Bonifatiuswerk dazu ein, sich verstärkt mit der Situation katholischer Christen in Minderheitensituationen auseinanderzusetzen. Eröffnet wurde die Diaspora-Aktion am 5. November in Berlin. Erzbischof Dr. Heiner Koch feierte dazu ein Pontifikalamt in der Sankt Hedwig-Kathedrale.
Bildunterzeilen:
Msgr. Georg Austen: Monsignore Georg Austen, Generalsekretär des Bonifatiuswerkes
Foto: Wilfried Hiegemann/Bonifatiuswerk
Aktionselement: Bonifatiuswerk-Generalsekretär Msgr. Georg Austen, Schwester Bianca Maier, Bonifatiuswerk-Präsident Manfred Müller und Lioba Gerd-Witte berichteten während der Diaspora-Aktionseröffnung in Berlin von den Kraftquellen des Glaubens.
Foto: Simon Helmers/Bonifatiuswerk
Küchenteam: Das Küchenteam der Aktion „Essen ist fertig!“(von links) Christine Brothun, Gaby Sanniter und Lissy Eichert.
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