

Firmung und Digitalisierung 
Bischof Georg Bätzing (Vorsitzender der Deutschen Bischofskonferenz): Firmvorbereitung im Zeitalter von Digitalisierung, wie kann das gut gehen? Bei meinen Besuchen in den Pfarreien und bei Firmungen höre ich immer wieder von den vielfältigsten Angeboten in Firmkursen: Bausteine, Wochenenden, Gruppenstunden, Ausflüge, Praktika und digitale Angebote gehören auch dazu, nicht erst seit Corona-Zeiten. Diese Vielfalt ist gut und wichtig, damit sich junge Leute mit dem Glauben und der Kirche auseinandersetzen und sich entscheiden können, das Sakrament der Firmung zu empfangen. Das ist Gottes große Gabe, sein Heiliger Geist. 
Firm-App des Bonifatiuswerkes
Bischof Georg Bätzing (Vorsitzender der Deutschen Bischofskonferenz): Mit der Firm-App des Bonifatiuswerkes ist die Firmvorbereitung jetzt auch auf dem Handy dabei. Für die Firmbewerberinnen und -bewerber, für die Katechetinnen und Katecheten und die Hauptamtlichen in der Firmvorbereitung: In der App ist alles vorhanden, was man für eine erfolgreiche Vorbereitung braucht. Den Firmbewerberinnen und -bewerbern ermöglicht die App einen zeitgerechten, natürlichen Zugang zu geistlichen Impulsen, inhaltlichen Aspekten, aber auch organisatorischen Fragen. Durch Gruppenaufgaben und spielerische Elemente können Inhalte attraktiv und motivierend vermittelt werden. 

Firmvorbereitung
Bischof Georg Bätzing (Vorsitzender der Deutschen Bischofskonferenz): Die Firmung, das ist ein wichtiger Bestandteil im Leben junger Christinnen und Christen. Ich danke allen, die sich in der Firmvorbereitung engagieren, die kreative Zugänge schaffen, und wünsche Euch Firmbewerberinnen und -bewerbern eine gute Vorbereitungszeit und eine wunderschöne Firmung. Möge Gottes guter Geist Euch in eurem Leben immer begleiten.
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