
Was jungen Menschen für persönlichen Glaubensweg mitgeben?
Joey Kelly (Ausdauersportler, Musiker und Unternehmer): Die jungen Menschen heute haben es einfach anders als wir früher. Also es ist schon sehr viel komplexer. Durch die digitale Welt sind die Information und die Kommunikation irgendwie immer und überall gefühlt erreichbar. Und trotzdem denke ich, fehlt oft das Persönliche. Also wenn ich an meine Kindheit zurückdenke: Wenn wir mit anderen Jugendlichen kommunizieren wollten, musste man halt aus dem Haus raus, und das ist heute nicht oft der Fall, aber trotzdem spannend. Ich finde aber trotzdem, dass es viele Jugendliche gibt, die die die Plattformen nutzen, um weiterzukommen, von der Bildung und von der Kommunikation. Es gibt nicht nur Schlechtes, es gibt auch sehr viel, finde ich, auch Gutes, und sehr viele hoch motivierte junge Menschen, die vorbildlich unterwegs sind und die auch hier durch das Digitale und was wir jetzt auch tun, gut kommunizieren. 

Bedeutung persönlicher Glaube
Joey Kelly (Ausdauersportler, Musiker und Unternehmer): Der Glaube ist etwas, was viel hilft, finde ich, ein Mensch, der nicht glaubt, ich weiß nicht. Ich könnte mir das nicht vorstellen. Ich glaube, Glauben gibt Halt, gibt Mut und gibt Kraft und nimmt auch die Angst weg.

Potential von Glaubenskommunikation
Joey Kelly (Ausdauersportler, Musiker und Unternehmer): Weil ich glaube, dass es der richtige Weg ist, wenn man halt ganz klar auch über Social Media aktiv ist und dadurch eine Chance hat, eine Plattform hat, um Reichweite zu schaffen. Es ist einfach Zeit. Ich sage es nochmal, ich finde, dass man die digitale Welt gut nutzen kann, um Menschen zu erreichen, um Kommunikation zu schaffen, in einer unbegrenzten Möglichkeit. Deswegen glaube ich, es ist der richtige Weg und die richtige Zeit.

