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	Besonderes Buch zur Advents- und Weihnachtszeit
„Ein Licht strahlt auf“ vom Bonifatiuswerk enthält Basteltipps, Gedichte, Geschichten und Rezepte
[bookmark: textbeginn]Die Advents- und Weihnachtszeit ist für Kinder und Familien etwas ganz Besonderes. Sie ist reich an Festen und Bräuchen, die eine einmalige Atmosphäre schaffen. Das neue Buch „Ein Licht strahlt auf“ vom Bonifatiuswerk begleitet Kinder und Familien in dieser besonderen Jahreszeit auf kreative Weise. Es bietet einen reichen Schatz an Gedichten, neuen Geschichten, Rezepten und Basteltipps.
Zum Advent, zu Sankt Martin, Nikolaus, Weihnachten, Silvester und Neujahr, Dreikönig und Mariä Lichtmess werden zudem Lieder mit Notensätzen, Gebete sowie Rituale für die Familie und Impulse für Erwachsene präsentiert. Abgerundet wird jedes Kapitel mit einer Seite für Eintragungen sowie Wissenswertes rund um das jeweilige Fest. Das gebundene Buch mit seinen 220 Seiten trägt dazu bei, eine einmalige Atmosphäre in der Advents- und Weihnachtszeit zu schaffen.
„Für viele Familien ist natürlich Weihnachten wichtig, aber auch die zahlreichen kleineren Feste davor und danach lassen sich gemeinsam feiern und machen unser Leben reicher“, sagt Monsignore Georg Austen, Generalsekretär des Bonifatiuswerkes, der das Buch „Ein Licht strahlt auf“ zusammen mit Julian Heese („Gemeinsam das Kirchenjahr erleben“) und Vera Lörks („Weihnachtspost vom kleinen Engel“) herausgegeben hat. „Es bietet viele Ideen, um diese Zeit achtsam zu gestalten und – ganz wichtig – um Zeit gemeinsam zu verbringen“, betont Monsignore Austen. Das hochwertige Buch mit goldfolienveredeltem Cover eigne sich auch sehr gut als Geschenk.
Sigrid Leberer verleiht dem Werk mit ihren zahlreichen Illustrationen einen außergewöhnlichen Stil. „Ein Licht strahlt auf“ ist in Kooperation mit dem Verlag Butzon & Bercker erstellt worden und auch dort erschienen. Es kann für 24,95 Euro im Shop des Bonifatiuswerkes (shop.bonifatiuswerk.de) gekauft oder im Buchhandel (ISBN 978-3-7666-2973-9) erworben werden.
Bildunterzeilen:
Foto Ein Licht strahlt auf: Das gebundene Buch mit seinen 220 Seiten trägt dazu bei, eine einmalige Atmosphäre in der Advents- und Weihnachtszeit zu schaffen. Foto: Simon Helmers/Bonifatiuswerk.
Foto Weihnachten: Das Buch bietet unter anderem Wissenswertes rund um Weihnachten.
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