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	Udo-Lindenberg-Motiv jetzt auf karitativer Postkarte
Bonifatius-Buchhandlung und Tourist-Information verkaufen „Dach der Welt“-Karte zugunsten der Kinder- und Jugendhilfe des Bonifatiuswerkes
[bookmark: textbeginn]Das Motiv „Dach der Welt“ aus Udo Lindenbergs Zyklus „Udos zehn Gebote“ ziert jetzt auch eine Klappkarte. Die Bonifatius-Buchhandlung (Liboristraße 1) und die Tourist-Information (Königsplatz 10) in Paderborn haben die neue Karte ab sofort im Angebot. Die Buchhandlung bietet zusätzlich eine Postkarten-Version des Kunstwerks an. Der Erlös aus dem Verkauf dieser Karten kommt Projekten aus der Kinder- und Jugendhilfe des Bonifatiuswerkes zugute.
Der Ausnahmekünstler Udo Lindenberg erstellte mit der Kunstreihe „Udos zehn Gebote“ eine zeitgemäße Interpretation der biblischen zehn Gebote – das „Dach der Welt“ stellt das 10. Gebot dar: „Du sollst nicht begehren deines Nächsten Hab und Gut“ (Dtn 5,21). Das auf der Karte abgedruckte Kunstwerk weist auf die zerrissene und angsterfüllte Welt hin, in der wir derzeit leben: Einsam steht ein gelbes Haus auf der Erdkugel. Es steht im Gegensatz zur biblischen Botschaft, die ermutigen will, sich gemeinsam bedingungslos für Gerechtigkeit, Freiheit, Frieden und das Wohl der menschlichen Gemeinschaft – im Großen wie im Kleinen – einzusetzen. Die beiden Karten-Varianten sind nicht nur in der Paderborner Innenstadt zu erwerben, sondern auch im Onlineshop des Bonifatiuswerkes (shop.bonifatiuswerk.de). 
Das Bonifatiuswerk – als Hilfswerk für den Glauben und der Solidarität – und den Panikrocker Udo Lindenberg verbindet eine langjährige Zusammenarbeit. Das Diasporahilfswerk hat „Udos zehn Gebote“ bereits mehrfach in Ausstellungen bundesweit präsentiert, die Aktualität der Inhalte ins Gespräch gebracht und gemeinsam soziale Projekte unterstützt. Anlässlich des Katholikentages im kommenden Jahr wird die Ausstellung „Udos zehn Gebote“ vom 26. Mai bis zum 9. Juni 2024 in der Severikirche in Erfurt zu sehen sein. 


Bildunterzeilen:
Klapp- und Postkarte Udo Lindenberg in der Buchhandlung: Alina Vahrenbrink, Bonifatius-Buchhandlung, und Monsignore Georg Austen, Generalsekretär des Bonifatiuswerkes, präsentieren in der Bonifatius-Buchhandlung die neue "Dach der Welt"-Postkarte aus Udo Lindenbergs Dekalogzyklus "Udos zehn Gebote".
Foto: Simon Helmers/Bonifatiuswerk 
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