Jahresthema der Erstkommunionaktion 2017
„Gottes Nähe spüren. Mit Jesus in einem Boot“ –  das ist das Leitwort unserer Erstkommunionaktion 2017. Mit der Geschichte von der „Stillung des Seesturms“ (Markus 4,35-41) möchten wir in diesem Jahr besonders Themen wie die Überwindung der Angst, Zeichen der Hoffnung, Zuversicht, Helfen und Teilen sowie besonders die Freundschaft mit Jesus Christus und seine unüberbietbare Nähe im Sakrament der Eucharistie aufgreifen. Unser Leben ist gerade in den letzten Jahren unsicherer geworden. Nicht selten prägen Vertreibung, Flucht und Terror den Alltag von Millionen Menschen. Die Angst wird größer: Kann unser Leben dennoch gelingen? Wem können wir da noch vertrauen? Wo finden Kinder und Jugendliche Zuflucht vor Gewalt und Bedrohung? Wer auf Jesus Christus setzt, weiß sich in den „Stürmen des Lebens“ behütet und begleitet. Diese Erfahrung ist besonders für Kinder im Kommunionalter elementar. Das diesjährige Erstkommunionmotiv wurde von der renommierten Hamburger Künstlerin Barbara Nascimbeni gestaltet, die auch u.a. zahlreiche Kinderbibeln und Kindergebetsbücher illustriert hat.

Die Erstkommunionaktion des Bonifatiuswerkes hat eine lange Tradition
Durch die bundesweiten Gaben der Erstkommunionkinder kann die Kinderhilfe des Bonifatiuswerkes jährlich fast 1,8 Mio. Euro für hilfsbedürftige Kinder und Jugendliche in Deutschland, Nordeuropa sowie in Estland und Lettland zur Verfügung stellen. 
Die Glaubensweitergabe an Kinder und Jugendliche ist eine besondere Herausforderung in der Diaspora.  Nicht selten sind es sehr wenige Christen in einer Schulklasse oder unter Gleichaltrigen. Sich unter wenigen Katholiken bei den eigenen Freundinnen und Freunden wahrzunehmen, kann besonders Heranwachsenden Probleme bereiten. 
Die Kinder- und Jugendhilfe des Bonifatiuswerkes fördert pastorale sowie diakonisch-karitative Projekte in der Diaspora und ermöglicht auf vielfältige Weise eine Begegnung im Glauben. Bezuschusst werden unter anderem die Religiösen Kinderwochen (RKW) in Ostdeutschland, religiöse Vorschulerziehung und Projekte der Schulpastoral, katholische Kindertageseinrichtungen, Kinderhospizdienste und Jugendeinrichtungen. Sie eröffnen Lebensperspektiven für junge Menschen und lassen christliche Werte erlebbar werden. Der Glaube bekommt Hand und Fuß. Mehr Informationen zu den Projekten des Bonifatiuswerkes finden Sie unter: http://www.bonifatiuswerk.de/erstkommunion/

Materialien zur Erstkommunionaktion
[bookmark: _GoBack]Das Bonifatiuswerk möchte neben der Kinderhilfe aber auch die Erstkommunionkinder unterstützen. Dafür entwickelt das Werk jedes Jahr neu ein Thema und zahlreiche Begleitmaterialien für die Katechese. Mit dem Jahresthema und einem dazugehörigen Erstkommunionbegleiter gibt das Bonifatiuswerk den Verantwortlichen in allen Kirchengemeinden in Deutschland eine kompetente Hilfe für ihre segensreiche Arbeit an die Hand. Erarbeitet wird das Material vom Beirat Religionspädagogik des Bonifatiuswerkes.
