Erstkommunion 2019
Jahresthema, Material und Hintergründe 

Erstkommunionaktion
[bookmark: _GoBack]Die Feier der ersten heiligen Kommunion ist ein bedeutendes Ereignis im Leben katholischer Kinder. Bereits seit 1918 unterstützt das Bonifatiuswerk bundesweit alle Verantwortlichen in den Kirchengemeinden bei der Vorbereitung dieses Tages. Dazu entwickelt ein Beirat Religionspädagogik des Bonifatiuswerkes jährlich ein neues Jahresthema mit zahlreichen Begleitmaterialien für die Katechese. 
Leitwort zur Erstkommunionaktion 2019
„Jesus segnet uns“ – unter diesem Motto steht die Erstkommunionaktion des Bonifatiuswerkes im Jahr 2019! Insbesondere die Kindersegnung, die wir im Markusevangelium im Kapitel 10 in den Versen 13 bis 16 nachlesen können, wird die Erstkommunionvorbereitung 2019 thematisch begleiten. Jesus nahm die Kinder in seine Arme, legte ihnen die Hände auf und segnete sie. Auch heute sagt er jedem Einzelnen von uns: „Es ist gut, dass du da bist, es ist gut, dass es dich gibt!“ Das Wort „segnen“ bedeutet auf Latein „benedicere“ (wörtlich: etwas Gutes zusagen). Im Segen wird deutlich, dass Gott es gut mit uns meint, dass er an unserer Seite auf den Wegen unseres Lebens unterwegs ist.
Beispiel-Spendenprojekt zur Aktion
Die Gabe der Erstkommunionkinder geht im Jahr 2019 unter anderem an das Projekt „Caritas Wohnen“ in Berlin. Die katholische Wohneinrichtung am Michaelkirchplatz sorgt sich um Kinder und Jugendliche mit geistiger Behinderung. Insbesondere für die Freizeitgestaltung der Kinder und Jugendlichen ist die Einrichtung auf Spenden angewiesen. Der eigene Spielplatz direkt vor der Haustür oder der Computerraum, aber auch individuelle Spielsachen oder eine mehrtägige Urlaubsfahrt im Sommer: ohne zusätzliche Spendengelder bleibt vieles für die Kinder und Jugendlichen unmöglich. 
Die Erstkommunionaktion des Bonifatiuswerkes hat eine lange Tradition
Durch die bundesweiten Gaben der Erstkommunionkinder kann die Kinderhilfe des Bonifatiuswerkes jährlich fast 1,8 Mio. Euro für hilfsbedürftige Kinder und Jugendliche in Deutschland, Nordeuropa sowie in Estland und Lettland zur Verfügung stellen. Die Glaubensweitergabe an Kinder und Jugendliche ist eine besondere Herausforderung in der Diaspora.  Nicht selten sind sehr wenige christliche Kinder in einer Schulklasse. Sich unter wenigen Katholiken bei den eigenen Freunden wahrzunehmen, kann besonders Heranwachsenden Probleme bereiten.
Die Kinder- und Jugendhilfe des Bonifatiuswerkes fördert pastorale sowie diakonisch-karitative Projekte in der Diaspora und ermöglicht auf vielfältige Weise eine Begegnung im Glauben. Bezuschusst werden unter anderem die Religiösen Kinderwochen (RKW) in Ostdeutschland, religiöse Vorschulerziehung und Projekte der Schulpastoral, katholische Kindertageseinrichtungen, Kinderhospizdienste und Jugendeinrichtungen. Sie eröffnen Lebensperspektiven für junge Menschen und lassen christliche Werte erlebbar werden. 
Mehr Informationen zu den Projekten des Bonifatiuswerkes unter: http://www.bonifatiuswerk.de/erstkommunion/
