Erstkommunion 2020
Jahresthema, Material und Hintergründe 

Erstkommunionaktion
Die Feier der ersten heiligen Kommunion ist ein bedeutendes Ereignis im Leben katholischer Kinder. Bereits seit 1918 unterstützt das Bonifatiuswerk bundesweit alle Verantwortlichen in den Kirchengemeinden bei der Vorbereitung dieses Tages. Dazu entwickelt ein Beirat Religionspädagogik des Bonifatiuswerkes jährlich ein neues Jahresthema mit zahlreichen Begleitmaterialien für die Katechese. 

Leitwort zur Erstkommunionaktion 2020
„Jesus, erzähl uns von Gott!“, so heißt das Leitwort für das Jahr 2020. Inhaltlich geht es bei der Erstkommunionaktion 2020 um die Begegnung des jungen Jesus mit den Schriftgelehrten im Tempel, wie sie uns der Evangelist Lukas überliefert (Lk 2, 41-52). Das Bildmotiv, das von der renommierten niederländischen Illustratorin Marijke ten Cate gestaltet wurde, zeigt den jungen Jesus im Kreis der Schriftgelehrten. Im Hintergrund blicken Maria und Josef, die Eltern Jesu, voll Staunen auf die Szene. Das Erzählen von Gott – so wie es uns der junge Jesus im Tempel vorgemacht hat – ist ein zentrales Thema der Erstkommunionvorbereitung. Und doch stellt sich nicht nur Katechetinnen und Katecheten immer wieder die Frage, wie wir heute von Gott sprechen können und welche Zuschreibungen wir ihm geben.

Beispiel-Spendenprojekt zur Aktion
Beispielhaft für die Projekte der Kinderhilfe steht in diesem Jahr das Kieler St. Antoniushaus. Die Einrichtung wird vom Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Kiel (SkF) betrieben und ist ein Segen für Menschen mit Schwerst-Mehrfach-Behinderungen. Im Wohnbereich leben 33 Kinder und Jugendliche mit unterschiedlichen geistigen und körperlichen Einschränkungen, manche bleiben ihr ganzes Leben dort. „Unser Auftrag ist es, diese Zeit für sie gut zu gestalten“, sagt Myriam Hahnkamm, Leiterin des Wohnbereichs. „Wir versuchen, uns in jeden einzelnen einzufühlen und dementsprechend den Tagesablauf und das Umfeld zu gestalten, um so seine Lebensqualität zu fördern.“

Die Erstkommunionaktion des Bonifatiuswerkes hat eine lange Tradition
Durch die bundesweiten Gaben der Erstkommunionkinder kann die Kinderhilfe des Bonifatiuswerkes jährlich fast 1,8 Millionnen Euro für hilfsbedürftige Kinder und Jugendliche in Deutschland, Nordeuropa sowie in Estland und Lettland zur Verfügung stellen. Die Glaubensweitergabe an Kinder und Jugendliche ist eine besondere Herausforderung in der Diaspora.  Nicht selten sind sehr wenige christliche Kinder in einer Schulklasse. Sich unter wenigen Katholiken bei den eigenen Freunden wahrzunehmen, kann besonders Heranwachsenden Probleme bereiten.
[bookmark: _GoBack]Die Kinder- und Jugendhilfe des Bonifatiuswerkes fördert pastorale sowie diakonisch-karitative Projekte in der Diaspora und ermöglicht auf vielfältige Weise eine Begegnung im Glauben. Bezuschusst werden unter anderem die Religiösen Kinderwochen (RKW) in Ostdeutschland, religiöse Vorschulerziehung und Projekte der Schulpastoral, katholische Kindertageseinrichtungen, Kinderhospizdienste und Jugendeinrichtungen. Sie eröffnen Lebensperspektiven für junge Menschen und lassen christliche Werte erlebbar werden. Mehr Informationen unter: http://www.bonifatiuswerk.de/erstkommunion/
