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Erstkommunionaktion
Kommunion heißt Gemeinschaft. Diese Gemeinschaft mit Gott erfahren Kinder während der Feier der ersten heiligen Kommunion. Sie werden in die Mahlgemeinschaft mit Jesus aufgenommen, ein bedeutendes Ereignis im Leben katholischer Kinder. Bereits seit 1918 unterstützt das Bonifatiuswerk in ganz Deutschland alle Verantwortlichen in den Kirchengemeinden bei der Vorbereitung dieses Tages. Dazu entwickelt der Beirat Religionspädagogik des Bonifatiuswerkes jährlich ein neues Jahresthema mit zahlreichen Begleitmaterialien für die Arbeit in der Katechese. 

Leitwort zur Erstkommunionaktion 2021
„Vertrau mir, ich bin da!“ -  Unter diesem Leitwort für das Jahr 2021 setzt das Bonifatiuswerk den inhaltlichen Akzent der Erstkommunionaktion auf die Begegnung des sinkenden Petrus mit Jesus auf dem See Genezareth, die in Matthäus 14, 22-33 berichtet wird. Als Petrus droht unterzugehen, streckt Jesus sofort seine Hand aus. Er ist da und rettet Petrus aus den Fluten. Es ist gut, auch heute darauf vertrauen zu dürfen, dass Gott bei uns ist. Er streckt uns – wie Petrus auf dem Wasser – in den Stürmen unseres Lebens die Hand entgegen. Besonders greifbar und erfahrbar wird seine Gegenwart in dieser Welt in den eucharistischen Gaben von Brot und Wein. Das entsprechende Motiv zur Aktion wurde von Illustrator Silvio Neuendorf gestaltet.

Beispiel-Spendenprojekt zur Aktion
Für die Projekte der Kinderhilfe des Bonifatiuswerkes steht exemplarisch in diesem Jahr das Don Bosco Haus in Chemnitz. Dort treffen sich Familien aus dem Stadtteil Sonnenberg zur Begegnung und Beratung. Viele Mütter und Väter des Viertels leben allein mit ihren Kindern, oft fehlt es an Geld. Für sie ist das Familienzentrum der Salesianer Don Boscos eine willkommene Anlaufstelle. Ob Kinderkleiderkammer, Spiel- oder Küchenbereich, Kinder- und Jugendclub im Don Bosco Haus finden sie Geborgenheit. 
Mit einer Spende am Tag ihrer Erstkommunion können Mädchen und Jungen diese vielfältigen Angebote beispielhaft unterstützen. 

Die Erstkommunionaktion des Bonifatiuswerkes hat eine lange Tradition
Durch die bundesweiten Gaben der Erstkommunionkinder kann die Kinderhilfe des Bonifatiuswerkes jährlich rund 1,8 Millionen Euro für hilfsbedürftige Kinder und Jugendliche in Deutschland, Nordeuropa sowie in Estland und Lettland zur Verfügung stellen. Die Glaubensweitergabe an Kinder und Jugendliche ist eine besondere Herausforderung in der Diaspora.  Nicht selten sind sehr wenige christliche Kinder in einer Schulklasse. Sich unter wenigen Katholiken bei den eigenen Freunden wahrzunehmen, kann besonders Heranwachsenden Probleme bereiten.
Die Kinder- und Jugendhilfe des Bonifatiuswerkes fördert pastorale sowie diakonisch-karitative Projekte in der Diaspora und ermöglicht auf vielfältige Weise eine Begegnung im Glauben. Bezuschusst werden unter anderem die religiösen Kinderwochen (RKW) in Ostdeutschland, religiöse Vorschulerziehung und Projekte der Schulpastoral, katholische Kindertageseinrichtungen, Kinderhospizdienste und Jugendeinrichtungen. Sie eröffnen Lebensperspektiven für junge Menschen und lassen christliche Werte erlebbar werden. Mehr Informationen unter: http://www.bonifatiuswerk.de/erstkommunion/



