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Diaspora-Sonntag – 19. November 2022
„Entdecke, wer dich stärkt.“

DAS LEITWORT DER DIASPORA-AKTION 2023 – „Entdecke, wer dich stärkt.“
»Der Mensch lebt nicht von Brot allein!« (Deuteronomium 8,3)
Seit jeher kennt der Mensch einen Hunger, der selbst von den köstlichsten Speisen nicht zu stillen ist. Es ist der Hunger nach einem Mehr, welches die materiell greifbaren Dinge dieser Welt übersteigt. Aber was ist dieses Mehr? Was fehlt uns in einer oft übersättigten Wohlstandsgesellschaft und augenscheinlich »gebeutelten« Kirche? Gesellschaftlich, kirchlich und konkret persönlich haben die vergangenen Jahre uns – oft auf schmerzliche Weise – gezeigt, wie vielfältig die menschlichen Bedürfnisse sind und wie sehr wir einander sowie die Beziehung zu Gott brauchen, um ein erfülltes Leben zu führen. Der drängenden Frage »Was fehlt?« möchte die Aktion zum Diaspora-Sonntag 2023 mit der Frage »Was stärkt?« eine lebensbejahende und hoffnungsvolle Perspektive an die Seite stellen. Denn: Wir kennen nicht nur Erfahrungen des Suchens und Brauchens, sondern auch des Findens und Habens. Das Leitwort der Diaspora-Aktion 2023 ist darum die ermutigende Aufforderung: »Entdecke, wer dich stärkt.« Jugendliche und Erwachsene allen Alters zum Entdecken aufzufordern, soll ein Anstoß sein, einen neugierigen und staunenden Blick einzunehmen: Auf das eigene Leben, das persönliche Umfeld, unser gesellschaftliches Zusammenleben, den christlichen Glauben, die Gemeinschaft der Kirche und vieles mehr. Denn nicht die Statistiken, sondern die vielfältigen Menschen und der gelebte Glaube prägen die Gemeinschaft unserer Kirche!
DIE DIASPORA-AKTION – HÖHEPUNKT AM 19. NOVEMBER 2022
Im November macht das Bonifatiuswerk mit der Diaspora-Aktion auf die Herausforderungen katholischer Christen aufmerksam, die als Minderheit in der Gesellschaft ihren Glauben leben – in Deutschland, aber auch in Nordeuropa und im Baltikum. Alle sind dazu eingeladen, sich für die Anliegen der Katholiken in der Diaspora einzusetzen. Höhepunkt der deutschlandweiten Aktion ist der sogenannte Diaspora-Sonntag am 19. November. Dieser große Tag der Solidarität wird traditionell am dritten Wochenende im November begangen. Dann sammeln katholische Christen in den Gottesdiensten für die Belange ihrer Glaubensgeschwister in der Diaspora. Die feierliche Eröffnung der Diaspora-Aktion findet am Sonntag, 5. November, in Berlin statt.
UND SO KÖNNEN SIE HELFEN – AUCH EINE ONLINE-SPENDE IST MÖGLICH
Ob direkt im Gottesdienst oder von zu Hause – Sie haben die Möglichkeit, das Bonifatiuswerk zu unterstützen: einfach und schnell mit einer Online-Spende (www.bonifatiuswerk.de/online-spende) oder als Überweisung auf unser Spendenkonto IBAN DE46 4726 0307 0010 0001 00. Gerne sind auch die Mitarbeiter des Hilfswerkes telefonisch für sie erreichbar unter: 05251 29 96-0.
ZUM BEISPIEL HELFEN SIE HIER – Aktion „Essen ist fertig!“, BERLIN-NEUKÖLLN
Steigende Mieten, teure Lebensmittel, hohe Energiepreise: Das sind nur drei der Gründe, warum Menschen in Berlin zum Sozialen Catering in die katholische Kirchengemeinde St. Christophorus gehen. Den Bedürftigen, die den Weg in die Gemeinderäume im Keller des großen Gotteshauses finden, fehlt oftmals das Geld für das Nötigste – auch für eine warme Mahlzeit. Bei der Aktion „Essen ist fertig!“, getragen vom Verein „Pallotti-Mobil – Bedürftige helfen Bedürftigen“ geht es nicht nur darum, den leiblichen Hunger, sondern auch den „Hunger der Seele“ zu stillen.


HIER GIBT ES DAS BEGLEITMATERIAL – JETZT ANFORDERN
Alle Gemeinden können umfangreiches Begleitmaterial zur Diaspora-Aktion anfordern. Außer Plakaten, Spendentüten und Pfarrbriefvorlagen gibt es beispielsweise kostenfrei das „Stark!“-Lesezeichen sowie ein Meditationsbild zur Diaspora-Aktion 2023. Außerdem bieten wir ein Heft mit Gottesdienst-Impulsen sowie ein Themenheft an, das über den Diaspora-Sonntag hinaus Ideen und Impulse für Gemeinden enthält, vor allem für die Arbeit mit Kindern und Jugendlichen.
WEITERE INFORMATIONEN ZUR DIAPORA-AKTION
www.bonifatiuswerk.de/diaspora-aktion
